

«Вчера начал работать трактор, полученный от вас»... * — телеграфируют товарищи из Москвы. Когда-нибудь будем телеграфировать мы им: «Вчера у нас началась новая эра истории, состоялось первое заседание Совета рабочих и крестьянских депутатов, рабоче-крестьянского правительства!» Тогда наши русские товарищи оплатят нам за этот первый трактор тем, в чем мы будем более всего нуждаться.

Мы сделали первый практический шаг — сделаем и последующие!

Ускорьте сборы на тракторы, наша делегация должна передать второй трактор. Да здравствует международная пролетарская солидарность!

Да здравствует коммунизм во всем мире!

«*Rudé právo*», Praha, 2. července 1930, č. 152. Опубликовано в сб.: «*Международная пролетарская солидарность в борьбе с наступлением фашизма (1918—1932)*». М., 1960, с. 142—144.

¹ В конце 1929 г. Пролетарский комитет действия совместно с руководящими органами всех пролетарских организаций ЧСР издал воззвание («*Vyboj*», Praha, 13. prosince 1929, č. 13) с призывом выполнить решение конференции трудящихся, состоявшейся в Праге — Грдлоржезах, о проведении сбора денежных средств среди чехословацких рабочих на закупку тракторов для СССР. В сборе средств принимали участие главным образом организации Рабочей помощи и другие пролетарские организации, в частности, Федерация пролетарского спорта (SUA, Praha, PZU 1921—30, 8/1/12/202, č. j. 399/1930).

* Бах П. (1813—1893) — министр внутренних дел Австрии в 1849—1859 г.

341

*Запись ** членов чехословацкой рабочей делегации в книге посещений детской коммуны им. Ф. Э. Дзержинского¹*

Харьков

12 июля 1930 г.

Беспризорные! Этим словом европейская буржуазия пугает своих единичных слушателей. Вот, — говорит она, — это наследство революции. Но мы видим совершенно другое наследство революции: коммуну Дзержинского, где позабытые, беспризорные дети растут активными членами нового общества. И мы не забываем, что такие позабытые, беспризорные дети у нас в капиталистической стране просто умирают от голода или погибают в тюрьмах. Но нечего сравнивать. Не впервые мы видим огромную разницу между страной диктатуры пролетариата и страной диктатуры буржуазии.

Для нас это только новый толчок к тому, чтобы выполнить задачу, которую перед нами поставил рабочий класс.

Чехословацкая делегация рабочих

Юлиус Фучик, Червенка Иосиф, Елена Шнейдерова,
Алоис Догнал, Павел Штраус

ЦГАЛИ СССР, ф. 332, оп. 4, д. 370,
л. 22 об.

Рукописный подлинник. Перевод с
чешского, современный документу.

* Отточие документа.

** Запись сделана рукой Ю. Фучика.

¹ Детская коммуна им. Ф. Э. Дзержинского была создана в пригороде Харькова. С 1927 по 1935 г. коммуной заведовал А. С. Макаренко (1888—1939 гг.) — выдающийся советский педагог и писатель. В коммуне впервые практически было осуществлено соединение обучения в средней школе с производственным трудом на предприятиях. Детской коммуне им. Ф. Э. Дзержинского А. С. Макаренко посвятил свою книгу «Марш тридцатого года» (1932 г.).

Передовая статья газеты «Руде право» «На пути к массовой организации Союза друзей СССР»

Прага

23 июля 1930 г.

Успех массовых собраний, на которых в эти дни товарищ Шмераль говорит о социалистическом строительстве в СССР, ясно показывает, что призыв партии, адресованный всем без исключения трудящимся, объединяться в массовой организации друзей Советского Союза нашел радостные отклики. Свыше 1500 участников в Праге, более 700 в Хомутове, более чем 800 в Либерце и среди них — представители самых различных партий и множество политически неорганизованных, — такая посещаемость прошедших собраний является несомненным доказательством того, что интерес к могучему делу социалистического строительства огромен и что влияние друзей СССР глубоко проникает в некоммунистические ряды.

Не удивительно! В то время как в капиталистических государствах обостряется кризис, закрывается масса предприятий, рабочие выбрасываются на улицу, гигантски растет число безработных, сельское население попадает во все более стесненное материальное положение, в Советском Союзе, на глазах у всего мира, осуществляется огромная творческая работа по строительству социализма, растет одно крупное предприятие за другим, десятки тысяч рабочих ежедневно вновь включаются в работу, быстро снижается число безработных, поднимается деревня, перестраивается на социалистической основе сельское хозяйство, и это принципиальное различие не может оставить равнодушным ни одного рабочего, даже если социал-демократическая печать кормит его антисоветскими статьями. Факты разбивают антисоветскую истерию. И даже больше! Факты говорят таким ясным и убедительным языком, что кампания травли часто обращается в свою противоположность, т. е. отпугивает много рабочих и приводит их в лагерь друзей Советского Союза. Сегодня мы без преувеличения можем сказать: истерия папы [римского] и травля со стороны социал-фашистов, а также наши контрдействия сделали друзьями Советского Союза десятки тысяч рабочих.

Новая организация Союза друзей СССР, которая уже имеет сильные секции в ряде капиталистических стран, нашла и в Чехословакии благоприятную почву для своего превращения в подлинно массовую организацию.

Какова задача Союза друзей СССР?

Успех выступлений Шмералья указывает путь. Союз должен прежде всего путем всесторонней широкой пропагандистской деятельности разъяснять трудящимся массам в Чехословакии все вопросы социалистического строительства в СССР: осуществление пятилетки, положение русских рабочих и крестьян, коллективизацию деревни и т. д., так как